Сообщение о функционировании 
районной экспериментальной площадки 
по теме «Развитие и поддержка талантливых детей

дошкольного возраста»

в МДОУ «Центр развития ребёнка – детский сад № 10 «Радуга».

Составлено заместителем заведующего 

по воспитательно-методической работе 

Коротковой Л.С. (первая квалификационная категория).
         Мы  живем в век технического прогресса, развития науки, информационных технологий и международных отношений, являясь членами современного общества,  которое заинтересовано в том, чтобы его граждане были способны самостоятельно, активно действовать, быстро принимать решения, гибко адаптироваться к изменяющимся условиям жизни. Наша современность – это  время уверенных в себе, интеллектуально развитых, коммуникабельных, инициативных, творческих личностей. 

         Современное состояние общества характеризуется повышением внимания к внутреннему миру и уникальным возможностям отдельно взятой личности. На первый план выходит проблема выявления и развития внутреннего потенциала личности человека, степени его одаренности начиная с  раннего детства. От раннего выявления способностей, их  своевременной поддержки и развития зависит в конечном итоге самореализация личности, а также  потенциал развития поселка, области, нашей страны.

   Одаренный ребенок – это ребенок, который  выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями (или имеет внутренние предпосылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности. Одаренным принято называть того, чей дар явно превосходит не​кие средние возможности, способности большинства.
       Большинство ученых называют одаренностью генети​чески обусловленный компонент способностей, который в значи​тельной мере определяет как конечный итог (результат развития), так и темп развития. Среда, воспитание либо подавляют этот дар, либо помогают ему раскрыться. И подобно тому, как квалифици​рованный ювелир может превратить природный алмаз в роскош​ный бриллиант, благоприятная окружающая среда и квалифици​рованное педагогическое руководство способны превратить дар в выдающийся талант.

       На сегодняшний день большинство психологов признает, что уровень,  качественное своеобразие и характер развития одаренности  – это всегда результат сложного взаимодействия наследственности (природных задатков) и социокультурной среды, опосредованного деятельностью ребенка  (игровой, учебной,  трудовой). При этом особое значение имеют собственная активность  ребенка, а также психологические механизмы саморазвития личности, лежащие в основе формирования и реализации индивидуального дарования.

       Детский возраст – период становления способностей и личности. Это время глубоких интегративных процессов в психике ребенка на фоне ее дифференциации. Уровень и широта интеграции определяют особенности формирования  и зрелость самого явления – одаренности. Поступательность этого процесса, его задержка или регресс  определяют динамику развития одаренности.

Тот или иной ребенок  может проявить особую успешность в достаточно широком спектре деятельностей,  поскольку его психические возможности  чрезвычайно пластичны  на разных этапах  возрастного развития. В свою очередь, это создает условия для  формирования различных видов одаренности. Более того, даже в одном и том же виде деятельности разные дети могут обнаружить своеобразие своего дарования применительно к разным ее аспектам.

  Одаренность на ранних возрастных этапах (старший дошкольный и младший школьный возраст) должна рассматриваться и развиваться как некая общая, универсальная способность. А с возрастом она все более приобретает специфические черты и определенную предметную направленность, главная педагогическая задача в этот период смещается с развития общих способностей к поиску адекватного способа реализации личности в определенных видах деятельности.
          В октябре 2013г. коллектив муниципального дошкольного образовательного учреждения «Центр развития ребенка – детский сад № 10 «Радуга»  подал заявку в методический центр Коломенского муниципального района  с просьбой открыть на базе детского сада  экспериментальную площадку по теме «Развитие и поддержка талантливых детей дошкольного возраста».
      Приказом № ______ от 23.02.2014г. по Коломенскому РУО нашему детскому саду был присвоен статус районной экспериментальной площадки. 

      12.03.2014г. заведующим МДОУ Павловой М.И. был издан приказ «О начале работы районной экспериментальной площадки», согласно которому были назначены ответственные за организацию деятельности в рамках РЭП:
Короткова Л.С. – заместитель заведующего по воспитательно-методической работе,
Рачкова Г.К. – инструктор по физической культуре,
Козлова Т.В. – музыкальный руководитель,
Ракова Е.С. – музыкальный руководитель,
Безрукова Н.М. – инструктор по плаванию,
Мартынова С.А. – педагог-психолог,
воспитатели: Бурцева С.В., Копылова Н.Ю., Огурцова А.А., Антонова Е.М., Цветкова Е.С.
          Цель эксперимента:

Выявление и поддержка талантливых детей дошкольного возраста по направлениям: художественно-эстетическое, физическое, познавательно-речевое.
            Задачи:

- Использование личностно-ориентированного подхода, создание и поддержание атмосферы доброжелательно​сти и заботы по отношению к каждому дошкольнику, обстановки, формирующей у ребенка  чувство собственной значимости, поощря​ющей проявление  индивидуальности и способностей;

- постоянное обновление предметно-развивающей  среды в ДОУ, стимулирующей самую разнообразную деятельность детей;

-  регулярное проведение мониторинга педагогами и  специалистами детского сада с использованием современных диагностических методик,  позволяющих своевременно и качественно выявить способности  каждого дошкольника;

-  разработка траекторий развития разнообразных способностей детей в каждой группе, а также траекторий развития способностей одаренных воспитанников с использованием индивидуальных занятий;

-    оказание помощи родителям в развитии у детей способностей и талантов;

-    постоянное творческое саморазвитие педагогов детского сада;

-   регулярное взаимодействие с культурными учреждениями поселка, города, области, страны, участие в разнообразных мероприятиях, позволяющих реализовывать способности детей дошкольного возраста;
-    трансляция  экспериментального опыта.
      Этапы реализации экспериментальной деятельности:

1. Подготовительный этап:

-Создание творческой инициативной группы (март 2014г.);
     -Разработка «Положения об экспериментальной площадке», информационно-методических документов с описанием этапов экспериментальной деятельности, разработка системы реализации эксперимента (апрель - май 2014г.);
 -Подборка диагностических методик для выявления способностей дошкольников (май-август 2014г.).
2. Констатирующий этап: 
-Выявление талантливых детей – воспитанников детского сада  (через мониторинг, проводимый воспитателями и педагогами-специалистами ДОУ) (сентябрь-октябрь 2014г.);
-Улучшение, обогащение  предметно-развивающей среды в детском саду (ноябрь-декабрь 2014 г.).
3. Формирующий этап: 
-Реализация эксперимента через развитие одаренных детей путем индивидуальной работы, организации детской деятельности и проведение мероприятий, позволяющих проявить способности и таланты дошкольников  (январь 2015г. - январь 2017г.);
-Работа с родителями по поддержке развития способностей детей;
-Взаимодействие с культурными учреждениями поселка (клубом, Школой Искусств, библиотекой), городского округа Коломна, Московской области, РФ, участие в конкурсах и выставках;
-Промежуточные отчетные мероприятия в ДОУ: выставки, концерты, семинары, конференции.    
4. Заключительный этап: 
-Завершение эксперимента, итоговое отчетное мероприятие, оформление полученных в ходе эксперимента результатов (февраль 2017г.);
-Обобщение и распространение экспериментального опыта.

Продолжительность работы экспериментальной площадки – 3 года. 

           Условия реализации эксперимента:

        В 2013-2014 учебном году в детском саду  функционировали  7 групп, которые посещали 143 дошкольника: I младшая группа «Звоночки», II младшая группа «Капельки», средняя группа «Солнышки», старшая группа «Ромашки», старшая группа «Тюльпанчики», подготовительная группа «Звёздочки», подготовительная группа «Вишенки».

      В 2014-2015 учебном году работают 10 групп: I младшие «Звоночки» и «Вишенки», II младшие «Звёздочки» и «Почемучки», средние «Лучики» и «Непоседы», старшие «Солнышки» и «Капельки», подготовительные «Ромашки» и «Тюльпанчики». Их посещают 190 дошкольников.
       Материально - техническая база МДОУ «Центр развития ребёнка - детский сад №10 «Радуга» соответствует педагогическим требованиям, современному уровню образования и санитарным нормам. В ДОУ поддерживается и обновляется содержательная предметно-развивающая среда, созданы оптимальные условия для полноценного физического, эстетического, познавательного и социального развития детей. Имеются музыкальный и физкультурный залы, кабинет учителя-логопеда, комната педагога-психолога. Оборудованы помещения для дополнительных  и кружковых  занятий с детьми: «В мире сказок»,  «Мы - художники»,  «Дети и природа»,  «Русская изба».
      В феврале 2014г. открыт пристрой к детскому саду, оснащенный современным бассейном, на территории ДОУ оборудована  новая спортивная площадка. В сентябре 2014г. осуществлен косметический ремонт физкультурного  зала. 

     В конце декабря 2014г. в детский сад поступило новое оборудование: «Экспериментальная лаборатория дошкольника»; комплект игр, конструкторов  и пособий «Заниматика»; 2 комплекта игровых средств «Двигательная активность» (спортивный инвентарь); комплект «Музыка и движение» (музыкальные инструменты, разные виды театров).

      Дошкольным образовательным учреждением руководит Павлова Марина Ивановна, заведующий с высшей квалификационной категорией.

     Методическую работу организует Короткова Людмила Сергеевна  - заместитель заведующего по воспитательно-методической работе, имеющая первую квалификационную категорию.  

        Педагогический        коллектив        стабильный, ответственный и творческий, состоит  из 17 воспитателей и 6 специалистов: двух музыкальных руководителей, инструктора по физической культуре, инструктора по плаванию, учителя-логопеда  и    педагога-психолога.         

       В ДОУ работают кружки следующих направлений:

Ø художественно-эстетическое – «Русские узоры», «Волшебные пальчики»,  «Театральная мозаика»

Ø познавательно-речевое – «Друзья природы», «Выговаривать хочу», «Маленький гений»

Ø физическое – «Аэробика»

Ø социально-личностное – «В гостях у Доброй Феи»

    Образовательная программа детского сада составлена с опорой на программу «От рождения до школы» под   редакцией Вераксы Н. Е., Васильевой М. А., Комаровой Т. С.

           Педагогами используются   программы:

Ø  «Приобщение детей к истокам русской народной культуры» О.Л. Князевой, М.Д. Маханевой

Ø  «Театр – творчество – дети» Н.Ф. Сорокиной, Л.Г. Миланович

Ø  «Юный эколог» С.Н. Николаевой

Ø "Цветные ладошки" И.А. Лыковой

Ø "Знакомство дошкольников с родным городом и страной" Н.В.Алешиной

Ø "Безопасность" Н.Н. Авдеевой, О.Л. Князевой, Р.Б. Стеркиной

       Развить одаренного ребенка может только компетентный, опытный, инициативный, творческий педагог, поэтому в работе районной экспериментальной площадки принимают участие следующие специалисты и воспитатели: 

Рачкова Г.К. – инструктор по физической культуре, Безрукова Н.М. – инструктор по плаванию, ответственные  за физическое развитие одаренных детей;

Козлова Т.В.  и  Ракова Е.С. – музыкальные руководители, ответственные за художественно-эстетическое (музыкальное) развитие одаренных детей;

Мартынова С.А. – педагог-психолог – ответственная за психолого-педагогическое сопровождение одаренных детей;

воспитатель Цветкова Е.С. – победитель районного конкурса «Педагог года - 2013» в номинации «Воспитатель года», углубленно работающая  по теме «Интеллектуальное развитие детей дошкольного возраста посредством логико-математических игр» - ответственная за познавательно-речевое развитие одаренных детей; 

воспитатель  Бурцева С.В. – участница районного конкурса «Педагог года» в номинации «Воспитатель года», занимающаяся приобщением дошкольников к театрализованной деятельности, развивающая у детей артистизм – ответственная за художественно-эстетическое развитие одаренных детей;

воспитатель Антонова Е.М., уделяющая большое внимание экологическому воспитанию дошкольников – ответственная за познавательно-речевое развитие одаренных детей;

воспитатели Копылова Н.Ю. и  Огурцова А.А – ответственные за художественно-эстетическое развитие одаренных детей (изобразительная деятельность).
      Уже много лет приоритетным направлением деятельности нашего детского сада является художественно-эстетическое. Оно соответствует современным требованиям  системы образования, ориентированным на развитие творческих способностей  и одаренности ребенка. 

        В   2008г  на базе нашего ДОУ была завершена работа районной экспериментальной  площадки по теме «Возрастание роли эстетической направленности в воспитании детей дошкольного возраста».                          

         Большое внимание в нашем детском саду уделяется созданию условий для полноценного художественно-эстетического воспитания детей: совершенствуется  предметно-развивающая среда в группах и других помещениях, обновляются методические пособия, педагоги регулярно повышают свою квалификацию, применяют передовые воспитательно-образовательные технологии,  активно участвуют в выставках, конкурсах, разнообразных творческих мероприятиях, показывая  пример своим воспитанникам. 

       Работа по художественно-эстетическому воспитанию организуется с детьми всех возрастов, начиная с младшей группы. В соответствии с образовательной программой регулярно проводится организованная образовательная деятельность «Музыка», «Рисование», «Лепка», «Аппликация», «Конструирование», «Чтение художественной литературы», игровая театрализованная деятельность, сезонные и календарные праздники, в том числе и народные, творческие мероприятия районного масштаба. Календарно-тематическое планирование включает в себя тематические недели: «Искусство (музыка, танцы, изобразительное искусство, театры, музеи, телевидение, цирк). Музыкальные инструменты», «Русское народное творчество. Народные промыслы», «Сказки  народов мира и авторские. Авторское  творчество».
          Художественно-эстетическое воспитание в ДОУ реализуется и через дополнительное образование: кружки  "Русские узоры", "Театральная мозаика", «Волшебные пальчики». Проявляя  заботу о физическом и психическом здоровье ребёнка и его эмоциональном благополучии,  мы не забываем и о развитии красоты в движениях. Этому способствуют занятия в кружке  «Аэробика».

        Используемые в нашей работе традиционные и нетрадиционные технологии и методики  стимулируют активность ребёнка, развитие интересов, воображения, формирование творческого начала.

       В детском саду практикуется показ спектаклей, организованных как силами педагогического коллектива, так и приезжими артистами. Весной 2014г.  перед детьми  с большим успехом выступили  коллектив ансамбля "Музыкальный экспресс" Коломенской филармонии с музыкальным спектаклем «Колобок», а также детский театр «Гротеск» с музыкальным спектаклем «Дюймовочка». Осенью 2014г.  ансамбль «Музыкальный экспресс» подарил нам представление «По страницам сказок Шарля Перро».
       Родители вместе с детьми  активно участвуют в праздниках, развлечениях, выставках и  конкурсах муниципального, регионального, федерального масштабов, изготавливают замечательные поделки и рисунки.
       Инфраструктура  посёлка Радужный способствует   художественно-эстетическому  развитию  дошкольников. Дети посещают  кружки в клубе, занимаются в Школе Искусств, ежегодно в детском саду проходят отчетные концерты. Наши воспитанники  любят посещать библиотеку. Они являются постоянными активными участниками культурных мероприятий посёлка и Коломенского района.

      Успехи наших выпускников очевидны – юные звёзды выступают в составе творческих коллективов Радужненской СОШ, клуба, Школы Искусств, танцевального коллектива «Импульс», а также с индивидуальными  концертными номерами.

     Наши воспитанники являлись участниками и победителями районных спартакиад. 
      В детском саду накоплен большой теоретический и практический опыт по познавательному развитию дошкольников. Регулярно проводятся ООД «Формирование элементарных математических представлений», «Формирование элементарных экологических представлений», «Развитие речи», «Ознакомление с предметным окружением и явлениями общественной жизни», «Конструирование». Календарно-тематическое планирование включает в себя тематические недели: «Неделя математики и сенсорного развития», «Познаем и исследуем окружающий мир» (эксперименты, опыты)», «Мир вокруг нас. Планета Земля. Космос», «Знаки и символы», «Ужасно интересно все то, что неизвестно (энциклопедии)». Ежегодно дети показывают высокие  знания во время организованной образовательной деятельности  в одном из этапов районного конкурса «Педагог года» («Воспитатель года») – «Открытое занятие».
       К  1.01.2015г. мы завершили констатирующий этап эксперимента. Было проведено анкетирование родителей наших воспитанников по методике «Карта одаренности», позволяющей определить склонности, интересы, способности каждого дошкольника; с той же целью было проведено  анкетирование воспитателей и специалистов. Собрана информация о том, какие кружки дети посещают за пределами детского сада. 
      Существенно улучшилась предметно-развивающая среда групп, были закуплены и получены новые методические пособия, инвентарь.
       Этапы работы районной экспериментальной площадки  регулярно освещаются на сайте МДОУ «Центр развития ребенка – детский сад № 10 «Радуга», расположенного по адресу  http://mdouraduga75.ucoz.ru/.
        В настоящее время начинается формирующий этап эксперимента. 
   Предполагаемые результаты и перспективы экспериментальной деятельности:
 развитие способностей дошкольников, создание условий для полноценной самореализации   и дальнейшая поддержка талантливых  детей - выпускников детского сада в условиях школьного образования (преемственность в рамках национальной образовательной инициативы «Наша новая школа»).
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