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КОРОТКОВА ЛЮДМИЛА СЕРГЕЕВНА

Род деятельности: Образование
Номинация: Спасибо деду за Победу
Муниципальное образование: Коломенский м.р.
Проект
Кратко о себе:
Родилась и росла в Норильске, живу в Коломне. Окончила КГПИ по специальности «Преподаватель дошкольной педагогики и психологии». Педагогический стаж 11 лет, с 2011г. являюсь заместителем заведующего по воспитательно-методической работе в МДОУ «ЦРР – д/с № 10 «Радуга» п. Радужного Коломенского района. Знаю и люблю свою работу.
«70-летию и героям Великой Победы посвящается»
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Цель проекта:

Нравственно-патриотическое воспитание подрастающего поколения в условиях поселкового детского сада посредством знакомства детей с событиями и героическим подвигом народа в годы Великой Отечественной войны

Задачи проекта:


1. Пробуждение в девочках и мальчиках познавательного интереса к истории России. 2. Формирование и закрепление представлений детей о Великой Отечественной войне, её трагизме для жителей нашей Родины и других стран, значимых событиях, героях и героизме народа, военных атрибутах. 3. Закладывание основ нравственности, эмоциональной отзывчивости - сопереживания и сочувствия. Формирование моральных норм, нравственных ценностей и идеалов. 4. Воспитание гордости за Россию и её славных представителей. 5. Воспитание праздничной культуры и культуры поведения в обществе. 6. Воспитание уважения к памяти воинов и мирных жителей, погибших в борьбе за Родину, а также благодарности и уважения по отношению к ветеранам. 7. Формирование чувства принадлежности к прошлому и современности России, желания вырасти мирными, достойными гражданами, преобразователями и защитниками Отчизны. 8. Эффективное использование информационно-коммуникационных технологий в патриотическом воспитании дошкольников. 9. Плодотворное взаимодействие с администрацией, образовательными учреждениями и культурными организациями сельского поселения и Коломенского муниципального района.

Описание проекта:


Наши дети родились под мирным небом
И живут в достатке и любви,
Их не удивить игрушкой, хлебом,
Лишь с экранов и в игре бои.
Им не слышен грохот канонады,
Не знакомы голод, холод, страх
Оттого, что нет их близких рядом,
Что война стирает жизни в прах.
Верно всё: счастливейшее детство,
Радуга и солнце, пенье птиц,
Только важно в каждом юном сердце
Пробудить листаньем прошлого страниц
Благодарность, гордость, состраданье,
Доброту. Огонь любви зажечь.
Воспитать отвагу и привить желание 
Родину от недругов беречь!

© Людмила Короткова, 2014


Россия – государство с многовековой и временами трагической историей. Образ Родины формируется в сознании человека с детства, и я могу с уверенностью сказать, что патриотическое воспитание – одно из важных направлений воспитания дошкольников. Оно призвано пробуждать в девочках и мальчиках познавательный интерес к истории родной страны, воспитывать гордость за Россию и её славных представителей, закладывать основы нравственности, сопереживания и сочувствия, формировать чувство принадлежности к прошлому и современности России, желание вырасти достойными гражданами, защитниками Отчизны.

В рамках патриотического воспитания подрастающего поколения я хотела бы познакомить вас с ежегодным проектом нашего детского сада (в соответствии с целями и задачами меняется название, корректируется содержание).


Тип проекта: информационно-практико-ориентированный.
По продолжительности: ежегодный краткосрочный.
Срок реализации проекта: ежегодно с 24 апреля по 12 мая. 
По составу участников: коллективный.
Участники проекта: руководитель, заместители руководителя, педагоги детского сада (воспитатели, специалисты); воспитанники ДОУ (возраст детей: непосредственные участники – старшего дошкольного возраста (5-7 лет), зрители – среднего и младшего дошкольного возраста); родители воспитанников; ученики Радужненской СОШ; администрация, работники образования, культуры и искусства, представители духовенства, творческие коллективы, жители сельского поселения. 

Итак, нами определена актуальность, мы поставили цели и задачи, наш проект состоит из следующих этапов: 
1. Подготовительный (24 апреля - 27 апреля).
На этом этапе я, как заместитель заведующего по воспитательно-методической работе, осуществляю подбор методической литературы для воспитателей и специалистов ДОУ (музыкальных руководителей, инструкторов по физической культуре) по теме «Великая Отечественная война», обсуждаю с педагогами книжные новинки, журнальные статьи, интересный материал из различных интернет-ресурсов.

На основе выбранного на тематическом совещании материала, при постоянной методической помощи, педагоги составляют, изменяют, дорабатывают конспекты организованной образовательной деятельности, открытых занятий, праздничных мероприятий, создают презентации и видеоролики, подбирают произведения детской художественной литературы (стихотворения, рассказы), пословицы для чтения и обсуждения с ребятами, пересказа, рассказывания, заучивания с детьми наизусть, подготавливают наглядно-дидактический иллюстрационный материал (фотографии, открытки, плакаты, репродукции картин, картинки с описаниями из тематических папок), определяют дидактические игры, готовят материалы для продуктивной детской деятельности (конструирования, рисования, лепки, аппликации).

Совместно с музыкальными руководителями воспитатели подбирают аудиоматериал для слушания, репертуар для пения, выполнения музыкально-ритмических движений, танцев, с инструкторами по физической культуре – подвижные игры и упражнения.

Активно ведётся работа с родителями: консультирование, просьба беседовать с детьми, рассказывать им о войне, помочь нарисовать рисунки на тему войны и мира на выставку, изготовить или обновить костюмы к утреннику.

Все педагоги участвуют в написании сценариев праздничных мероприятий, подборе атрибутов, тематическом оформлении помещений детского сада.

2. Непосредственно реализация проекта (28 апреля - 8 мая).
На данном этапе осуществляются развитие, патриотическое воспитание и образование дошкольников, включающие в себя самые разнообразные методы, приёмы, средства, формы организации деятельности взрослых и детей.
Воспитатели рассказывают детям, беседуют с ними, рассматривают и обсуждают разнообразный иллюстративный материал, организуют прослушивание аудиоматериалов и просмотр видеоматериалов, чтение и обсуждение произведений художественной литературы, пересказ, составление рассказов, заучивание наизусть, проводят дидактические (словесные, настольно-печатные, подвижные), сюжетно-ролевые, театрализованные игры, изготавливают с воспитанниками поделки, оформляют и посещают выставку рисунков и аппликаций.
Мы обсуждаем с дошкольниками трудности жизни людей во время войны, рассказываем им о героях и героических поступках, верности Отчизне и предательстве, даем представления о наградах, рассматриваем военную технику, повторяем военные профессии, затрагиваем тему о животных-помощниках. Дети познают традиции, связанные с празднованием Дня Победы, учатся чтить память погибших минутой молчания.
Наши дети уже имеют представления о Великой Отечественной войне, так как рациональное недельное календарно-тематическое планирование позволяет вести работу по данному направлению весь учебный год, затрагивая тот или иной аспект. Четвёртый учебный год четко определены тематические недели: «Мой дом, малая родина. Наше Отечество» (конец октября - начало ноября), «Я – человек. Я и другие» (вторая неделя февраля), «Наши защитники. Защитники Отечества» (третья неделя февраля), «Дружба» (вторая неделя марта), «Неделя безопасности» (третья неделя апреля), «Профессии» (первая неделя мая), «Миру - мир. День Победы» (вторая неделя мая). 
Воспитатели и специалисты проводят репетиции с детьми перед концертами в детском саду и к праздничному мероприятию сельского поселения.
8 мая организуются итоговые просмотры: проведение открытых занятий в группах, а также утренников в музыкальном зале с детьми старшего дошкольного возраста, на которых дети младшего и среднего дошкольного возраста являются внимательными зрителями. Затем мы сопровождаем дошкольников в мемориальный парк посёлка Радужного «Журавли», где традиционно проходит районный митинг в честь празднования Дня Победы, и наши дети имеют возможность посмотреть концерт, выступить на нём, поздравить ветерана Сергея Ивановича Сорокина, возложить цветы, почтив память героев Великой Отечественной войны.

3. Заключительный этап (10 - 12 мая).
Он включает в себя беседы с детьми о праздновании Дня Победы в кругу семьи, посещениях памятных мест в городе, районе, столице нашей Родины, обсуждение просмотренных телепередач, фильмов, а также обмен впечатлениями о мероприятиях в детском саду и мемориальном парке посёлка. 

Подведение итогов проекта - анализ педагогами собственной деятельности и деятельности воспитанников – показывает, что без навязывания патриотических идей и знаний и запугивания детей проявлениями войны, благодаря умелой организации и реализации воспитательно-образовательной деятельности мы добиваемся поставленных целей и задач, и ожидаемые результаты таким образом становятся реальными. 
Дети приходят к пониманию того, что День Победы – это великий праздник.
Мы видим эмоциональный отклик в глазах и слышим его в словах наших воспитанников, которые негативно отзываются о войне, сочувствуют людям, пережившим тяготы и лишения, восхищаются проявлениями героизма. Дошкольники много знают, рассуждают о горечи войны и спокойствии и красоте мирного времени, желают всем людям на Земле счастья и добра, мирного неба над головой, задают вопросы, высказывают оценочные суждения, проявляют творческие способности и инициативу.

Безусловно, в каждом детском саду Подмосковья педагоги знакомят детишек с отголосками Великой Отечественной войны, поэтому мне хотелось бы выделить особенности этой работы именно в нашем центре развития ребёнка. 

Во-первых, осуществляя патриотическое воспитание, большое внимание мы уделяем внедрению в воспитательно-образовательный процесс информационно-коммуникационных технологий. С помощью интернета находим и преобразовываем познавательную информацию, наглядные пособия, музыкальное сопровождение, с помощью компьютера и специальных программ создаём презентации, монтируем видеоролики, с помощью ноутбука и мультимедийной установки, телевизора демонстрируем всё это детям на занятиях и утренниках. 
Использование ИКТ пробуждает познавательный интерес, расширяет кругозор детей через красочную и масштабную наглядность, даёт возможность узнать и прочувствовать относительно войны то, что недоступно дошкольникам в силу небольшого жизненного опыта, позволяет воздействовать на чувства, вызывать яркие эмоции. При подборе, преобразовании, соединении познавательной информации я советую педагогам помнить и соблюдать дидактические принципы: наглядности, научности, доступности, воспитывающего и развивающего обучения, систематичности и последовательности, призываю соблюдать требования к оформлению наглядного материала, а при непосредственном использовании ИКТ – беречь здоровье детей, соблюдая морально-этические, а также санитарные правила и нормы.
Современным детям, увлеченным компьютерными играми и фильмами, в которых царит насилие, жестокость, герои имеют несколько жизней или и вовсе бессмертны, трудно представить, ощутить ужас настоящей войны и гибели людей. Поэтому каждый год мы показываем своим воспитанникам видеофрагмент «Начало войны», монтаж которого осуществлялся из материалов государственного интернетканала о Великой Отечественной войне. Просмотр сопровождается комментариями воспитателя, повествующими об этой народной беде. Также в нашем детском саду смонтированы познавательный видеоролик «Памятники героям Великой Отечественной войны», разнообразные презентации. 

Во-вторых, мы осуществляем патриотическое воспитание наших детей в самой тесной взаимосвязи с образовательными и культурными учреждениями посёлка Радужного (школой, клубом, Школой Искусств, библиотекой), и это воспитание в полной мере продолжается после выпуска ребят из детского сада.

В-третьих, ежегодно мы являемся участниками праздничного мероприятия в радужненском мемориальном парке «Журавли», на котором дети видят выступления школьников, в большей степени выпускников нашего ДОУ, очень часто – своих старших братьев и сестёр. Дошколята проникаются торжественностью момента, когда слушают речь ведущего, пение хора, панихиду по усопшим, проводимую местным священником.
Чтение стихотворений перед собравшимися позволяет почувствовать свою непосредственную причастность к происходящему. Духовное единение происходит во время слушания гимна Российской Федерации, минуты молчания, поздравления ветеранов, возложения цветов к памятнику.

Мы обобщаем и распространяем свой педагогический опыт. Так, весной 2014г я представляла материал в рамках проектной деятельности на курсах повышения квалификации по теме «Инновации в дошкольном образовании» (МКОУ ДПО МЦ г.о. Коломна), а воспитатель Чикаева Т.В. выступила с сообщением "Эффективность использования ИКТ в патриотическом воспитании детей старшего дошкольного возраста на примере конспекта ООД "Великая Война, Великая Победа" на районном методическом объединении-семинаре воспитателей групп старшего дошкольного возраста по теме «Познавательно-речевое развитие дошкольников через расширение кругозора и формирование целостной картины мира».

Регулярно публикуются материалы на сайте нашего детского сада http://mdouraduga75.ucoz.ru, создаются тематические альбомы на фотоканале, размещаются видеоматериалы на видеоканале. 


МЕРОПРИЯТИЯ В РАМКАХ ПРОЕКТА 2015г. "70-летию и героям Великой Победы посвящается":

1. Закуплена литература и наглядные методические пособия, выпущенные к 70-летию празднования Великой Победы издательством "ТЦ СФЕРА": «Беседы о Великой Отечественной войне» Шорыгиной Т.А., «Великой Победе посвящается. Праздники в детском саду» Антонова Ю.Е., «Беседы о детях-героях Великой Отечественной войны» Шорыгиной Т.А., «Праздник Победы. Сценарии с нотным приложением» Картушиной М.Ю.; наборы демонстрационных картинок с текстом «Герои войны», «Города-герои», «Дети-герои», «Награды войны», а также «Комплект плакатов «Города-герои» издательства «Учитель» и цикл тематических бесед-рассказов для занятий с детьми дошкольного возраста Л.Белоусовой «Навстречу Дню Победы».

2. Проведены итоговые воспитательно-образовательные мероприятия - утренники старших дошкольников «Поздравление ветерану Великой Отечественной войны» и «70-летию и героям Великой Победы посвящается» (старшие и подготовительные группы "Солнышки", "Тюльпанчики" и "Ромашки"). 
(Ветеран ВОВ Сорокин С.И., 60 дошкольников, 8 педагогов, 50 зрителей)

3. Участие в районном праздничном мероприятии п. Радужного - дошкольники были зрителями и выступающими на поселковом концерте.
(4 выступающих дошкольника, 40 дошкольников-зрителей, 10 педагогов ДОУ)

4. Участие в акции «Бессмертный полк». 

5. Дети с воспитателями и родителями приготовили трогательные открытки для выставки в детском саду и РУО "Открытка ветерану".
(8 дошкольных групп с воспитателями, 20 семей)

6. Участие в городском конкурсе рисунков «Всей Коломной рисуем Музей боевой славы» (результаты ожидаются).
(На конкурс представлено 3 рисунка)

7. Участие в Общероссийском конкурсе «День, который мы никогда не забудем» в номинации «Сценарий праздничного мероприятия» МИЦСО «Формат Знаний» (результаты ожидаются).
(Участники – 3 педагога детского сада)

8. Участие в мероприятиях, проводимых сотрудниками Радужненской библиотеки и молодежного центра «Славяне» - знакомство с военными наградами, работой и находками поискового отряда, просмотр фильма о земляке-герое Великой Отечественной войны.
(75 детей старшего дошкольного возраста, 4 педагога)

9. Публикация произведений в районном образовательном сборнике «70-летию Победы посвящается…».
(2 стихотворения, сочиненные заместителем заведующего по воспитательно-методической работе).


Нам хочется верить, что выпускники нашего детского сада вырастут достойными, высоконравственными гражданами России и станут настоящими патриотами, желающими вносить положительные преобразования в жизнь как нашей страны, так и нашей планеты.


Когда в сердцах детей живёт любовь,
Стремление к согласию и дружбе, 
А в чистоте их помыслов и слов 
Уже нам сомневаться и не нужно,
Когда сочувствие читается в глазах,
К природе нежность, уваженье к дедам,
Мы можем улыбнуться и сказать,
Что празднуем великую победу!

© Людмила Короткова, 2014

Спасибо за внимание!
Охват проекта:


Непосредственные участники ДОУ - 25 педагогов детского сада и 150 дошкольников. Аудитория проекта - все неравнодушные люди, взрослые и дети.
Затраченные ресурсы:


Временные ресурсы - 1 месяц, финансовые ресурсы - 3000 рублей
Достигнутые результаты:


Реализация целей и задач проекта, видимый и ощутимый эмоциональный отклик детей и взрослых всех возрастов, гордость за Россию и благодарность героям Отечества, пробуждение желания охранять мир и созидать прекрасное.

Дата старта проекта: 24.04.2015

Сайт проекта:

mdouraduga75.ucoz.ru/

Ссылки на материалы проекта:

mdouraduga75.ucoz.ru/news/70_p...


mdouraduga75.ucoz.ru/index/70_...

 HYPERLINK "http://mdouraduga75.ucoz.ru/news/s_dnjom_pobedy_my_pomnim_my_gordimsja/2014-05-09-60" \t "_blank" 

mdouraduga75.ucoz.ru/news/s_dn...


www.youtube.com/user/mdouradug...
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